La METHODE des COUTS VARIABLES

«  Objectif(s) :
o Découverte de la méthode des codts variables.

« Prérequis:
o Notions de colt, marges et résultats.

« Modalités :

o Principes,
o Exemples,
o Synthese.
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Chapitre 1. LA VARIABILITE DES CHARGES.
1.1. Principes.

Dans une entreprise, certaines charges varienbretibn du niveau d’activité ou du niveau de
production [es charges variables) alors que d’autres, dans une structure donnédrsdépendantes
de l'activité (es charges fixes).

L’activité peut étre exprimée en unités physiquesiantité produite, quantité vendue, quantité
consommeée ou en unités monétaires : Euros deekifiiffaires.

1.2. Classification des charges selon leur variaki#.

+ ChargesVARIABLES ouOPERATIONNELLES ;
« ChargeMIXTES ouSEMI-VARIABLES ;
+ ChargesIXES ou deSTRUCTURE.

1.3. Caractéristiques spécifiques a chaque catégernile charges.

1.3.1. Charges variables ou opérationnelles.

CHARGES

« propottionnelles & activité ou a la production ; L P
=
* consommations de matiéres premiéres, transport, ..

+ frais de fourniture et 4 énergie,. ..

ACTIVITE

1.3.2. Charges mixtes ou semi-variables.

CHARGES

+ compostes d une partie fixe et 4’ une partie variable ;

« non propotrtionnelles & 1 activité |

+ dépenses de télephone, d'eau, 4" électricite, ..
{abonnement fize et consommation variable) ;

» & repartr en fixe et variable.

ACTIVITE
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1.3.3. Charges fixes ou de structure.

+ indépendantes du niveau 4’ activite |

+ adaptées 4 une certaine structure ;

+ varient par pallier d activité ;

+ salaires, loyers, amortissements, assurances, ...

CHARGES

ACTIVITE

1.4. Exemple 1.

1.4.1. Enoncé et travail a faire.

Dans une entreprise on distingue trois niveauxtiyié€ : 4 00Q 5 00Q 6 000 unités produites

Lescharges variables par unitésont de9,5 €

Lescharges fixes totales’élevent 836 000 €pour chaque niveau d’activité.

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant I'annexe ci-apres :

1°) Evaluer, pour chaqgue niveau d’activité :

- le codt variable total,
- le codt fixe unitaire,
- le codt total,

- le codt moyen.

2°) Analyser et commenter les résultats obtenus.

1.4.2. Annexe.

CALCUL DES COUTS DE PRODUCTION

Eléments

Activita

4 000

5000

& 000

Charges variables unitaires

Charges variables totales

Charges fixes totales

Charges fixes unitaires

Cofit total

{Coiit moyen unitaire
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1.4.3. Correction.

CALCUL DES COUTS DE PRODUCTION

Elements Activite

4 000 5000 & 000
Charges variables unitaires 250 850 2.50
Charges variables totales A8 000 47 500 57 000
Charges fizes totales A6 000 26 000 26 000
Charges fizes unitaires Q.00 720 &.00
Coiit total 74 000 33 500 93 000
Coiit moyen unitaire 18.50 16.70 15.50

COMMENTAIRE :

+ Lescharges variables unitairessontfixes ;
- Lescharges fixes unitairessontvariables.

1.5. Exemple 2.
1.5.1. Enoncé et travail a faire.

Le colt global de la production d’'une entreprisedaat une période comprend :

« descharges fixes 250 000 € ;
- descharges variables 400 000 €

pour une quantité produite et venduel@@ 000 unitést unchiffre d’affaires de800 000 €

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant I'annexe ci-apres :
Evaluer selon la quantité, selon le chiffre d’akai:

- le colt variable unitaire,
- le co(t total,
- le codt unitaire.

1.5.2. Annexe.

Chiffre d'affaires :

{Juantité produite et vendue :
Charges fixes :

Charges variables :

Selon la gquantité Selon le chiffre daffaires

Coiit variable unitaire

Coiit total

Cofit unitaire

Prix de vente

Résultat
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1.5.3. Correction.

Chiffre d'affaires : 200 000 €
Quantité produite et vendue : 100 000
Charges fixes : 250 000 £
Charges variahles : 400 000 €

&elon la quantite Selon le chiffre d"affaires
Coiit variahle unitaire 4.00€ 0%
Coiit total 650 000 £ 650 000 £
Cofit unitaire 650 € 1%
Prix de vente 2.00€ 200 000 £
Résultat 1.50€ 150 000 €

Chapitre 2. LE COUT VARIABLE.
2.1. Principes.

Le codlt variable ne comprend que des charges apématles, variables en fonction du niveau
d’activite.
Ces charges variables sont affectées a chaqueipooda chaque activité.

Les charges fixes quant a elles, ne sont pas iépamtre les différents produits mais sont traitée
globalement.

La méthode des colts variables permet donc de dpiparaitre, par produit ou par activité, par
différence entre lehiffre d’affaires réalisé et leolt variable correspondant, unearge sur co(t
variable.

Apres déduction dao(t fixe, il sera possible de calculerriesultat.
Cette marge constitue un indicateur de gestiomupgure :

« la performance d’un produit ou d’une activité,
-+ sarentabilité,
« sa contribution a la couverture des charges fixes.

et d’envisager soit :

- le développement de la production,
- larrét de l'activité.

2.2. Méthode du codt variable.

TABLEAU OU COMPTE DE RESULTAT DIFFERENTIEL

Abréviations Eléments Montants %o
CA Chiffre d’affaires 100
- Cv Charges variables
= M/ICV Marge sur coiit variahle
- CF Coiit fixe
= R Reésultat d’exploitation (*)
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2.3. Exemple 3.
2.3.1. Enoncé et travail a faire.

L’entreprisePLAVI fabrique 3 produits : A, B et C.

On vous communique les informations suivantes :

Eléments Charges variables Charges fixes
Total A E C

MMatiéres Premiéres 155 000 Q8 000 20000 37000
Charges de Production Fo0 000 430 000 120 000 150 000 320 000
Charges de Distribution 85 000 17 000 38000 30000 47 500
Autres charges de gestion 255000 255000

Stock initial 138 000 100 000 18 000 20000

Stock final 157 500 120 000 15 000 22500
682 500

Ventes de produits 2 255000 1385000 375000 495 000

TRAVAIL A FAIRE :

En utilisant I'annexe ci-apres, présenter le tabléa résultat différentiel et analyser les réssiltat
obtenus.

2.3.2. Annexe.

TABLEAU DE RESULTAT DIFFERENTIEL

Eléments Total A B C
== Chiffre d'affaires

Cofit variable des matiéres premiéres
+  Charges variables de production
Caofit du stock initial

- Coiit du stoclk final

= Coiit variable de production

+ Coiit variable de distribution

= (Cofit variahle total

== DMarge sur cofit variahle

== M/CV / CA

== (Cofit fixe

== Raeésultat d'exploitation
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2.3.3. Correction.

TABLEAU DE RESULTAT DIFFERENTIEL

Eléments Total A E C
== (Chiffre d'affaires 2 255 000 1 385 000 375000 495 000
Cofit variable des matieres premiéres 155 000 88 000 20000 37000
+ Charges variables de production 750 000 480000 120 000 120 000
+  Coiit du stock 1nitial 138 000 100 000 18 000 20000
- Cofit du stock final 157 500 120000 15 000 22 500
= (oiit variabhle de production 8335 500 558 000 143 000 134 500
+ {Coiit variable de distribution 35 000 17 000 38 000 30000
= {Coiit variahle total 970 500 575 000 181 000 214 500
== DMarge sur coiit variahle 1284 500 810 000 194 000 280 500
== M/ICV / CA 56.96% 58.48% 51.73% 56.67%0
== {Coiit fixe 682 500
=> Résultat d'exploitation 602 000

COMMENTAIRES :

Tous les produits sont rentables (M/CV positives) ;
Le produit A est le plus rentable (Taux de M/CV&4B %) ;
Il faut développer les ventes du produit A carébdge la plus forte M/CV.

Chapitre 3. SYNTHESE.

METHODE des COUTS VARIABLES

A - CLASSIFICATION DES CHARGES SELON LEUR VARIABILITE :

* Charges VARIABLES ou OPERATIONNELLES ;

* Charges MIXTES ou SEMI-VARTIAELES ;
* Charges FIXES ou de STRUCTURE.

B-TABLEAU OU COMPTE DE RESULTAT DIFFERENTIEL :

Abréviations Eléments Montants %%
CA Chiffre d’affaires 100
- CvV Charges variahles
= MICV MMarge sur coiit variable
- CF Coiit fixe
= R Résultat d’exploitation (*)
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